

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL

an	200 Lei
pe jumătate	100 Lei
pe un sfert	50 Lei
străinătate	500 Lei

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3—1933.

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior
Proprietar și director: IULIU MAIOR
Redactor: SEVER BARBU

ANUNȚURI ȘI RECLAME
conform regulamentului de aplicare
a tarifului comercial, categoria V.

Se începe școala

La ce fel de școală să ne dăm copiii? — Adevărata domnie
și cea a funcționarilor — Indemnuri
pentru părinți și copii. —

Gândurile și sfaturile ce pornesc
în coloanele acestei gazete se în-
treaptă deopotrivă și către părinți
și către copii. Vacanța este pe sfâr-
șit. Mai sunt doar câteva zile și
școlile își vor deschide iarăși por-
țile, pentru a adăposti lumea glă-
vănă a școlariilor dorinți de învă-
țare. În multe case, vara întreagă
și mai mult acum la apropierea toam-
nei, părinții și copiii s'au gândit ade-
sori asupra școlii pe care trebuie
să aleagă. Și nu s'au gândit fără
rost, deoarece această alegere este
foarte însemnată. Dela ea atâră fe-
delarea și viitorul copiilor, mulțumirea
și împăcarea părinților.

O mulțime de școli sunt azi la în-
tâlnirea tinerilor copii și cari pe acă
în fiecare toamnă din lumea satelor
sunt plin și sard, ca să-și crotască
și soarta mai bună și mai ușoară.
De o parte sunt școlile practice, a-
ltele școlile de meserii și negoț iar
de altă parte școlile teoretice cari
pregătesc copiii pentru școlile mai
înalte, universitățile sau academiile ori
cari pregătesc pentru a fi funcționari
prin cele cancelarii.

Întrebarea este acum, spre care din
școli să se îndrepteze tinerii școlari,
pe școala să știe alege părinții pen-
tru copiii lor? Alegerea nu-1 iertat
să se facă numai așa la întâmplare,
ci trebuie făcută cu multă cumpă-
nă și chibzuită.

Mal întâi trebuie să se țină so-
coteală de inteligența copilului, price-
perea și trcgera de inimă pe care
o are față de carte. Trebuie să se
țină apoi seamă și de puterea de
plătă a părinților. Școlile cer bani
mulți și mai ales cele teoretice cu
universitățile și academiile cer foarte
mulți bani. Și trebuie apoi să se țină
seamă și de ceace îl așteaptă mal
lărză pe copil în viață, după absol-
virea acestor școli, de viitorul pe
care îl vor avea.

Viitor mal bun, și acesta este șgur,
cu acela cari urmează școlile de me-
serii și negoț. Un meserias sau un
negustor câștiga azi de 5—6 ori mal
mult, decât un absolvent al școlilor
teoretice cu diplomă de licență sau

doctorat dela universitate. Domnia nu
se judecă apoi numai după slujba
pe care o ai, după gradul pe care-1
ai în această slujbă, ci și după ceace
poși să produci, muncind cinstit.

În ziua de azi și un simplu pă-
maș este mal bine salariat decât un
funcționar mijlociu, învățător, preot
ce primește abia 150—200—300 lei
la zi, din care nici mâncarea nu și-o
poate plăti. Nu mal vorbim de căș-
tigurile pe cari le are un negustor
ori chiar și un meserias bun, cu cari
nici cel mal înalți funcționari nu pot
sta alături.

Na stăruți deci, iubiiți cititori, să
faceți din copilășii voștri numai de
cât un „domnișor” cu universitate.

un viitor „coate goale”
. cu o plată de muritor
de foame. Vești cheltui într'un an a-
lăta, cât copilul nu va putea câștiga
mai târză, decât în doi sau trei ani.
Căutați să-1 duceți la o școală prac-
tică de meserie sau negoț, dacă pun-
ga nu vă ajută nici la alăta, atunci da-
ți-1 la o meserie sau negoț ca uce-
nic. Va fi cu siguranța mal mal fe-
ricit mal târză. La școlile teoretice
să meargă numai acela cu mare pri-
cepere și atragere spre carte, cari
vor putea răzbi mal ușor în viață.

Chiar și Statul caută să vină mal
mult în ajutorul tinerilor cari stu-
diază școlile practice de meserii și
negoț. În România de mâne, care se
clădește azi cu alătea jertfe, negoțul
și meseriile trebuie să fie numai în
mâinele Românilor pregătiți și lumi-
nați.

Iată de ce, acum la început de an
școlar, urmezi indemnul de a vă da
copil la școlile practice.

dușmanilor neamului nostru. Ast-
fel de încercări s'au făcut prin
anii 1204. Împăratul Ioanișiu a
fost catolic. Alte încercări s'au
făcut prin anii 1327 și 1440.
Decretul de Unire al Conciliului
ecumenic ținut la Florența, în
1439, a fost subscris și de Da-
mian, mitropolitul Moldovei, ș. a.
m. d. Dar vorba domnului pro-
fesor Aug. Scriban, dela Iași:
„Înzadar ne îmbia Papa să ne
îndesăm în lumino-ul palat pă-
ritesc: noi ne îndesăm în lutu-
tunecosul bordci slavonesc, unde
ne deprindeam să ne urim rasa
noastră latină”.

Pr. Ioan Vultur
profesor

Povestea mămăligii

Azi mămăliga a ajuns o mânca-
re de lux. Cetim o curiozitate în-
tr'un ziar, că undeva în țară
s'a vândut dublu-decalitrol sau
terdela de porumb cu 1000 lei,
adică cu 66 lei kilogramul. Dar
să zicem că aceasta este un sim-
plu fapt curios, o dovadă de ce
poate lăcomia și ticăloșia ome-
nească. Obișnuind și pretutindeni
kilogramul de porumb se vinde
și așa destul de scump cu 40 de
lei kilogramul.

Ne întrebăm însă cu ce să
trăiască o familie grea de mun-
citor sau chiar de funcționar, care
câștigă dela 150—200 lei pe zi,
când numai pentru un kilogram
de mămăligă, trebuie să dea
peste 40 lei.

Fiul lui Horthy a căzut cu a-
vionul. Fiul lui Horthy, care înde-
plinea funcția de vice-regent al
Ungariei a căzut cu avionul în-
tr'o călătorie pe care a făcut-o
pe front. Îndată ce s'a aflat trista
veste, tatăl său regentul Horthy a
poruncit doliu în întreagă Ungaria.

Sărăcie în Anglia. Într'o scri-
soare un episcop englez spune că
poporul Angliei trăiește acum
din cauza războiului într'o mare
sărăcie. După război, spune acel
vlădică trebuie să se facă în An-
glia o ordine nouă.

Vlădicii ardeleni

Privire scurtă asupra istoriei Bisericii române

1.
Noi Români ne-am născut cre-
știn: catolici de rit latin pe acest
pământ pe care trăim și astăzi.
Așa ne spun toți învățații noștri
mari care răscolesc trecutul, ca
Vasile Țârvan, Dimitrie Onciul,
A. D. Xenopol, I. Nistor, Nico-
lae Iorga, E. Panaitescu, Aug.
Scriban și alți mulți, toți de re-
ligie ortodoxă română, pe lângă
uniții Gheorghe Șincai, Petru
Maior, Samoilă Micu Klein, Ti-
motei Cipariu, Ion Micu Mol-
dovan, Bunea, Grama, Vasile
Suciu și alții. În veacul al IX-lea,
am fost însă trecuți dela ritul
latin la cel grec și apoi smulși
cu totul din sinul Bisericii catolice
și aruncați în schisma Bi-
zanțului, fără știrea și fără voia
noastră, de Bulgari, vecinii noștri
cei mai apropiați, dela care am
împrumutat, fiind siliți de împre-
jurări vitrege, o parte din obi-
ceiurile și așezămintele lor bis-
ricești și de stat. Vorba lui D.
Onciul: „Așa ne-a fost fatalul
destin al istoriei:

Despărțirea noastră de Roma
a atras după sine o mulțime de
nefericiri. Înainte de toate a în-
cetat la noi orice viață hărică,
dupăcum încetează viața în mlă-
dița ruptă dela viață. Apoi, noua
lege ce ni s'a impus „a fost eve-
nimentul cel mai grav în urmări
pentru dezvoltarea noastră cul-
turală”, zice d. Sextil Pușcariu,
căci „raza culturii mai înalte se
oprea cu totul la hotarele no-
stre”, adăuge Nicolae Iorga.
Ne-au năpădit Slavii și Grecii,
care ne-au jefuit mai rău ca
în codru, ne-au adus destră-
bălare și alte obiceiuri rele pe
care neamul nostru nu le cu-
noscuse până atunci nici din po-
vești și ne-au impus limba lor,
atât în biserică cât și în viața
de stat. Aceste limbi după cum
observă și A. D. Xenopol, au
apăsă ca un munte asupra cu-
getului poporului român” și au
înăbușit gândirea românească.

Încercări de Unire s'au făcut
multe în lungul veacurilor, da
n'au dus la bun sfârșit din cauza

GRAUNTE SUFLETEȘTI

Părinților să grijiți de copii!

Porunca a 4 a dumnezească: „Fiule cinstește pe tatăl tău și pe mama ta, ca să trăiești mult și bine pe pământ” ne privește și pe noi părinții. Ca adică prin purtarea noastră corectă, să ușurăm fiilor noștri împlinirea acestei porunci. Și intrucât părinții înaintea fiilor, suntem reprezentanții lui Dumnezeu cel prea sfânt pe pământ, apoi se cavine ca în purtarea noastră de părinți, să arătăm fiilor noștri licăriri de sfințenie, de bună-cuviință. Căci Dumnezeu, ne va cere socoteală de orice sminteală. Ba ne va și mostra, de mofturile pe cari am căutat să li le împlinim.

În rândul prim, nu vom uita niciodată că și copiii noștri au un suflet pe care li l-a dat Dumnezeu. Și Dumnezeu așteaptă să se reîntoarcă sufletul copiilor la El. Să creștem pe copiii noștri cu dragoste față de biserică și față de Dumnezeu. Pentru că îndreptându-i pe calea adevărului, când vor prinde aripi vor merge mai departe tot pe calea Domnului. Șiind ce este rugăciunea și tainele, prin ajutorul lor nu se vor îngloda în mlaștinile păcatului.

Dacă din contră copiii nu aud altceva din gura mamei decât fire-ai și păfire-ai, iar din gura tatii arhangheli și icoane, Cristoși și Dumnezei, nu vor fi niciodată oameni de ispravă. Ba durere, sunt părinți cărora le crește inima auzind pe mucoșii lor că înjură pe Dumnezeu. Iar dacă alt copil a bătut pe vre-unul de ai lui, tata li dă sfat ca acesta: Apoi tu n'ai

putut lua un bolovan, să-i dai una în cap să nu se mai scoale? Când acelaș băiat e mai mărișor, ca să fie și el în rând cu lumea tata li dă bani, fără să-i mai ceară socoteală. De biserică, rugăciune, sau spovedanie, sau să dea vre-unui sărac ceva, nici vorbă.

După toate acestea, ce poate ieși din astfel de copii? Apoi pur și simplu va deveni haimansua satului, care nu știe ce-i rușinea și frica de Dumnezeu. Va deveni un adevărat cuibar al deavolului.

În casele creștinilor noștri se întâmplă multe. Bunăoară când vezi pe o mamă, cu copiii îngenuchiți toți pentru rugăciune în fața icoanei Preacuratei, apoi este ceva cu adevărat minunat. Iar dacă acest lucru se repetă seară de seară, casa aceea este o mică bisericuță a Domnului. Iar Domineca va fi cu adevărat ziua de aducere aminte de Învierea lui Cristos, prin ascultarea Sf. liturghii și primirea sf. cuminicăturii.

Părinților, să nu uităm deci că datorința noastră de căpetenie și de totdeauna este, să arătăm copiilor noștri calea spre Isus care-i cheamă neîncetat.

Pr. Octavian Fulcea

De prin sate

Pelerinajul dela Drăgești jud. Bihor

Părinții franciscani dela Drăgești au făcut un călduros apel către adevărații creștini, prin care-i îndeamnă să ia parte în număr cât de mare la pelerinajul de Sf. Maria. Spre marea lor mângăiere sufletească, începând de Vineri după masă grupurile de

credincioși, fiecare în frunte cu un preot. se apropiu de sf. locaș în cântece mariane.

Toată noaptea de pe buzele credincioșilor se ridicau rugăciuni fierbinți către Preacurata.

Dimineața era așa de multă lume adunată, încât o mare parte din credincioși trebuia să stea afară din biserică. Pe la orele zece a început liturghia arhierescă celebrată de I. P. S. S. Dr. Valeriu Traian Frențiu înconjurat de un sobor de preoți. Răspunsurile la liturghie au fost date de corul sf. Mănăstiri. După terminarea sf. liturghii s'a făcut înconjurarea bisericii. Pe

urmă părintele Ion Gârleanu a mulțumit Președintelui și tuturor credincioșilor care s'au adunat într'un număr așa de mare. Iată dar că noi creștinii din colțul acesta îndepărtat de țară ne-am făcut și de datoria.

Uaiți sufletește cu frații noștri de pe hotar, cari n'au putut să ia parte la acest pelerinaj să-L rugăm pe bunul Dumnezeu ca al aul când se va face alt pelerinaj fim cu toții laolaltă și atunci să luăm rugăciuni de mulțumită lui Dumnezeu.

I. CREȚU

Minuni în zilele noastre

— Întâmplări minunate din Germania. — O fată trăiește mai cu Sf. Cuminicătură. — Puterea lui Dumnezeu.

Prin voia lui Dumnezeu se întâmplă lucruri minunate. La începuturile creștinismului se întâmplau minuni foarte multe, dar și azi se întâmplă, tocmai spre a ne dovedi că în toate timpurile Dumnezeu face minuni prin cei ce cred. În zilele noastre vorbește toată lumea despre minunile ce le săvârșește Dumnezeu la Konnersreuth, un sat de lângă marele oraș Nürnberg din Germania. Este un sat catolic, cu biserică mare, impunătoare. Aproape de biserică este o casă, în care locuiește un croitor, ce se ocupă și cu agricultura. Are familie numeroasă. Are și o fată ce se cheamă Terezia. Aceasta e Terezia Neumann pe care azi o cunoaște toată lumea. A fost foarte harnică și foarte muncitoare. În timpul războiului mondial din 1914—1918 a fost servitoare la un om bogat din sat. Era bine făcută, puternică și muncitoare. În Martie 1918 s'a aprins casa omului la care slujea Terezia Neumann. Terezia a ajutat la stingerea focului, dar atunci s'a întâmplat o nenorocire. A

căzut de pe scară și a rămas acolo aproape moartă. Au dus-o acasă și acolo sârmana fată zăcut timp îndelungat. Nu s'au putut scula de pe pat vreme de 5 ani. A orbit, nu se putea mișca.

Iată că deodată se întâmplă ceva neobișnuit, ce te uimește. Și acest fapt minunat s'a petrecut tocmai în 29 Aprilie 1923 ziua în care la Roma, în Cetatea Eternă, era trecut în șirul sfinților Terezia Lisiozana. Spunem mai sus că Terezia Neumann fusese oarbă, decând zăcut bolnavă. În 29 Aprilie 1929 are o viziune încântătoare și începând își recăpătă vederea. A murit în pat nemîșcată doi ani în anul sfânt 1925, tocmai când Terezia Lisiozana era trecută în rândul sfinților. Terezia Neumann a avut iar o vedenie minunată. I-s'a arătat Sfânta Terezia Lisiozana și i a spus că se va vindeca. I-a mai spus că în fața lui Dumnezeu durerea și suferința fac foarte mult. Până atunci nu-și putea mișca picioarele, fiind zdrobite de când căzuse. Iată

FOIȚA

„UNIRII POPORULUI“

Fata mamei

Nu știi, mamă, ce să fie,
Se pornește vijelie...
Fierbe roșe apa'n vad,
Șoimii din văzduhuri cad.
Peste codru nori se lasă,
Grinzile trosnesc în casă,
Urlă cănele și latră,
Focul mi-se stinge'n vatră.

Nu știu, mamă, cum îmi vine,
Plânge sufletul în mine,
Cântecele-mi amuțesc,
Ochii mi-se umezesc.
Toate florile din cale
Par'că îmi cobesc a jale,
Și pe ori și ce cărare
Aud zvon de'n mormântare.

Nu știu mamă, cine-mi spune
Că se duc zilele bune...
Inger am văzut în vis:
— „Roagă-te cu foc”, mi a zis,
Când zbura din fața mea,
A căzut din cer o stea,
Și-a crescut în loc un crin —
Mamă, cum să mă închin?...
Culeasă de Traian Dragoș

Cum vorbesc găinile

Îmi spunea moșul meu — fie iertat —, că el încă a auzit dela moșul său, precum și acela poate dela vre-un alt moș sau strămoș, că și găinile, ca și alte gănganii și dobitoace, vorbesc ca și oamenii; numai cât nu toți le înțeleg limba lor, decât aceia cărora le-a fost dat acest dar dela Dumnezeu, Făcătorul tuturor, văzutelor și nevăzutelor.

În satul în care trăia acel „stră-strămoș”, se zice că era un astfel de om, care avea darul să înțeleagă limba acelor ființe, cărora noi le zicem necuvântătoare. Și se spune că omul adeseori rămânea rușinat, auzind cele ce dobitoacele vorbeau despre oameni, despre stăpânii lor, și cu câtă dreptate și nepărtinire li judecau adeseori.

Acel om avea niște vecini, cari nu erau cei mai harnici oameni din lume, nici cei mai cinștiți, nici cei mai chibzuți, nici cei mai înțelepți, nici cei mai proști. Erau adică „oameni de umplutura” — cum se zice —, cum

sunt cei mai mulți din această lume mândră și frumoasă.

Toader și Saveta erau tineri, căsătoriți abia de vre-o cincisăse ani, dar n'aveau copii. Nu știa nimenea, cum s'au putut oamenii aceia înțelege, să meargă de-odată la cununie și să nu meargă câte unul, căci de atunci ei n'au mai fost pe un plan niciodată. Când zicea Toader „da”, Saveta trebuia să zică „nu”; iar când se învoia ea, trebuia să se împotrivescă el.

Lucrul le mergea cam cum merge în astfel de căsnicii, unde adecă unul trage într'o parte, altul în alta. La câmp nu se putea băga de seamă atât de bine neînțelegerea între soți, decât doar că cucuruzul lor răsărea mai târziu, era săpat mai târziu, se cocea mai târziu și în sfârșit trebuia să se și culeagă mai târziu. Cu holde nu se prea încurcau, căci la holdă de grâu se cere lucru mult. Apoi Saveta era învățată încă dela părinți, să aducă făina în hârtie, adecă să o cumpere dela boltă, nu să o aibă în sac sau în coș. În curtea și grădina lor lasă se putea vedea

cum se cade „urgie pastirei” despre care se citește în Scriptură. În grădină erau buruieni, tot cât omul de mari. Măsalarițe, cucute, brusturi, scăieți de toate felurile, ca la expoziție; iar prin curte tot câte un găteji și un păș, o aschie și o buruiană, iar ici era aruncată o secure, dincolo o sapă, o secere ori o greblă, căci în curtea aceea nici un lucru nu știa care e locul lui, căci Toader și Saveta nu le arătase niciodată așa ceva. Ce va fi fost în casă ne putem închipui. Bide mardare muște mari și păroase prin bide zdrențe pe sub pat, până de paiangeni pe după icoane și pe la fereste. Patoare și miroso acre o cismă sub un pat, iar alta sub altul, așa că să nu-ți fi fost grabă mare când vrei să te îmbraci, căci până să le afli toate, și-ai fi trebuit cel puțin un ceas.

În lada cea de mireasă a Savetei încă era ca în traista unui cerșetor. Un fuior, o iie, un gheț netors de trei ani. Un ștergător un lepedeu neîmpătorat, un moș de zgrebenei, niște fuse, un moș cu câteva fire de arnică, o cismă o năframă, o cămașă de-a bărbatului, niște scripeți și o spată.

că deodată își cere haine, se îmbracă și se scoală. A mai fost vindecată de două ori prin intervenția Sfintei Terezia Lisiozana, către care a înălțat rugăciuni ferbinti. De acum începe viața cu adevărat minunată. Din 1922 până în 1926 s'a hrănit numai cu: apă, sirop și 2—3 lingurițe de cafea. Din 1926 nu mănâncă nimic. Se hrănește numai cu azima (pâinea nedospită cu care se cuminică romano-catolicii) dela Sf. Liturghie. În Vinerea Patimilor din 1926 i-a apărut Mântuitorul în suferințe. A avut pe trup ranele pe cari le avusese. Mântuitorul. Din coasta stângă, deasupra inimii li curgea sânge. Pe mâni și pe picioare se vedeau urmele cuielor de pe Calvar. Anul următor rănile de pe mâni și de pe picioare au devenit și mai adânci. În fiecare an în Vinerea Patimilor suferă așa cum suferise Domnul nostru Isus Hristos pe Cruce.

Mari și minunate sunt lucrurile Tale Doamne! Iată s'ingora cugetare ce se potrivește faptelor minunate din viața Tereziei Neumaun. În fiecare Vineri are vedenii. Vede pe Domnul pătimind pe Cruce. Pe năframa ei albă ca zăpada se vede cununa de spini pe care necredincioșii au pus-o pe capul Mântuitorului, atunci când a pățimit pentru a noastră mântuire. În timpul vedeniilor aude și ce vorbesc cei din jurul ei. Profesorul Dr. Wutz dela Eichstaet o întrebă ce vorbește Mântuitorul în clipele de suferințe de pe Golgota. Deși Terezia Neumann este o fată care n'a învățat multă școală, spune în limbi pe cari nu le-au auzit niciodată propoziții multe. Vede cu ochii ei sufletești toate patimile Domnului. Aude tot ce s'a

un covor mototolit, niște poale cocoloșite, o „hechelă”, funia pe care se întind hainele spălate, și alte multe și de toate, căci lada aceea era „magazinul lor”, și acestea toate trebuiau răscolite când Toader voia să se bărbie-rească, căci cine știe, pe sub ce caiere și gheme se găsea cutia lui cu briciul.

Numai ceva își știa locul în ograda și casa lui Toader și a Savetei. Acelea erau găinile, șapte la număr, și cu cocoșul opt. Ele își aveau cotețul lor deasupra, sau în podul cotețului unde stetea porcul, când era, adică cu vre-o două trei săptămâni înainte de sărbătoarea sf. Nicolae, căci peste vară ei nu țineau porc, căci acela, sau se tot văieta cât e ziua, sau muria până toamna. Resturile de mâncare și spălăturile Saveta le arunca în ograda unde îi venea mai aproape, iar găinile adonau și ele ceace le plăcea și trăiau destul de bine.

Pe găinile acelea le auzi odată omul nostru cel cu darul limbilor dobitocești, vorbind într-o dimineată, când — aproape ca de

obicei — Saveta le uitase închise până după răsăritul soarelui, deși ele se treziră — hăt, de mult —, încă înainte de a se fi roșit cerul la răsărit.

Cocoșul, auzind glasul președintelui lor, care era tocmai la celalalt cap de sat, își dădu și el semnalul prescris, semnal de recunoaștere: — Cu cu-ri-gu u-u-u-u —, ceace însemna că e gata la datorie. Toți cocoșii din toate unghiurile satului, dară același răspuns. Chiar și cocoșii, cei mici, cari încă prin unele case dormeau sub pat, ca nu cumva să i mănecă vre-un șoarece ori vre-un cloțan, răspunseră și ei, cu toate că încă nu erau înscrși în societatea cocoșilor. — Chi-chi ri-chi-i.

Indată după răspuns, cocoșul lui Toader și al Savetei făcu apelul nominal al celor șapte găini:

- Tăpălăgoasa.
- Aici.
- Boboșa.
- Prezent.
- Pestița.
- Da.
- Putărana.

S'au împlinit trei ani

La 1 Septembrie se împlinesc trei ani, de când această uriașă nenorocire care este războiul, s'a lăsat peste Europa. Focul început din pricina orașului Danzig, s'a întins peste întreaga Polonia. După nenorocirea acestei țări care a fost silită să pună armele în mai puțin de trei săptămâni, a urmat apoi înfrângerea ulterioară a Franței, a Belgiei și a Olandei din primăvara și vara anului 1940. Cu toate acestea urgia războiului nu s'a sfârșit. Luptele au continuat pe apă, în aer, în Grecia, Siria, Iran, Irak, apoi înfrângerea Sârbiei, din primăvara anului 1941, începutul războiului cu bolșevicii și luptele din Răsăritul îndepărtat.

Azi luptele continuă cu înverșunare, fiind prinse în flăcările lui țările din lumea întreagă.

Conferința dela Moscova

S'a ținut așa cum s'a vestit între delegații Angliei și miniștrii Rusiei. A luat parte la aceste sfaturi militare și dl Churchill, însoțit de generalul Welwel și Smuts. Toate planurile s'au făcut în le-

vorbă acolo. Cazul Tereziei Neumann e unic în lume. Este o minune pe care o face Dumnezeu în vremurile noastre.

Iosif E. Naghiu



gătură cu cel de al doilea front, pe care Rușii îl cer dela Englezi și Americani.

La Moscova Alianții, adică Englezii, Americanii și Rușii au înnoit legământul de a continua războiul, până la biruință.

Incercarea dela Dieppe

În dimineața zilei de 19 August, Englezii și Americanii au încercat să intre în Franța. Pentru aceasta au adus trope numeroase cari au atacat coasta franceză în dreptul orașului Dieppe.

Incercarea lor însă n'a izbutit, căci au fost respinși de trupele germane cari apărau orașul.

Luptele au început încă din noaptea de 18 spre 19 August în largul Mării Mănecii, între avioanele engleze și cele germane. Trupele engleze și americane erau imbarcate pe 32 de vapoare. După ce s'au apropiat de malul mării, Englezii au început să bombardeze orașul Dieppe. Ascunși de ceața groasă ei au izbutit să pună piciorul pe pământ și să debarce numeroase tancuri și tunuri. În cele din urmă însă, după lupte corp la corp între germani și trupele engleze și canadiene, năvălitorii au trebuit să se retragă, încă în aceeași zi. Până seara întreg malul mării a fost curățit de trupele engleze și americane și germanii au rămas iarăși stăpâni.

Pierderile Englezilor sunt destul de însemnate. Au fost luați

prizonieri numeroși, mult material de război și tancuri.

Se crede că în acest chip Englezii au încercat să facă al doilea front, și că acest atac a fost plănuț la Moscova de către doii Churchill și Stalin.

Foc mai mare în India

Turburările în India nu s'au potolit, cum credeau Englezii, ci au crescut și mai mult. Lanțul tulburărilor se întinde în întreaga India, mai ales că poliția engleză a încercat să potolească aceste răscoale cu forța.

În mai multe orașe din India au fost arestați numeroși fruntași și răsculați indieni. Se spune că în unele locuri populația indiană a atacat închisorile pentru a elibera pe cei închși.

Știrile mai noi spun că Englezii plănuiesc să împartă împărăția indiană în mai multe provincii pentru a slăbi pe Indieni.

Turburările din această țară sunt o lovitură mare pentru Englezi, cari poartă un război așa de crâncen cu germanii.

Războiul din Răsărit

Acest război continuă cu înverșunarea cunoscută. Rușii dau atacuri puternice. Se retrag însă pretutindena. Lepte mari sunt acum în marea cotitură a Donului din apropierea orașului Stalingrad. În acest loc Donul se apropie mult de Volga. Trupele germane și aliâte au început atacul asupra întăriturilor și liniilor de apărare dela Stalingrad. Știrile venite de acolo spun că înaintarea germană se face încet, dar sigur. Aceste lupte au o mare însemnătate și chiar Englezii și Rușii recunosc că situația este destul de rea.

În cealaltă parte a frontului, în Caucaz, trupele germane și române au înaintat iarăși destul de mult, trecând râul Kuban și apropiindu-se de munții Caucazului. Știrile mai noi spun că trupele germane au și pătruns în acești munți.

La Miazănoapte, bolșevicii dau atacuri puternice, la Orel. Acest ținut este foarte păduros și bolșevicii încearcă să oprească acolo pe Germani. Din cauza mlaștinilor și pădurilor se dau lupte numai între trupele de infanterie. Finlandezii anunță și ei că au respins pe bolșevici în ținutul Careliei și la Aunus.

În nopțile trecute mai multe avioane rusești au sburat pe deasupra Poloniei, bombardând orașul Varșovia.

Pe mare Germanii au câștigat iarăși biruințe frumoase împotriva

- De față.
- Golașa.
- Aici.
- Izmănoasa,
- Prezent.
- Roșcata.
- Aici.
- Cu-cu ri-gu u-u u ... mai făcu cocoșul odată, dănd de știre comandantului că contingentul său e complet. N. Lupu

(Va urma)

De pleci bade?

De pleci bade la război,
Treci cu murgul pe la noi,
Să mi-te mai vad odată:
În armură ferecată,
Frâu înduioșat strângând,
Înspre dușmani foc vărsând.

Să-mi dai ochii tăi cumiști,
Să ți dau buzele fierbinti,
Și năframa inflorită
Tot cu lacrimi stropită,
Ca să-ți tie cu noroc,
Să te apere de foc;
Ca să știi, badiță, bine
Că mi-e sufletul cu tine
Cu comoara lui de dor
Și te vrea biruitor!...

— T. Dragoș

Știrile

săptămânii

Ajutor pentru gazetă. In timpul din urmă am primit următoarele sume drept ajutor pentru gazetă: Biserica Catolică din Galați Lei 300, dl Vasile Târnavăan din Mîcăsasa 200 Lei, dl locotenent Vasile L. Pascha din Avrig Lei 420 și dl Radu Constantin șef de post din Ludoș-Sibiu Lei 150. Taturor acestora le mulțumim din inimă pentru dragostea ce ne-o poartă. Bunul Dumnezeu să le răsplătească înmîit.

Au murit otrăviți cu ciuperci. Se știe că ciupercile, și mai ales cele mai frumoase, sunt de multe ori și cele mai otrăvitoare. Multe nenorociri se întîmplă de pe urma mîncărilor cu ciuperci. La Budapesta un număr de 12 oameni s'au otrăvit cu ciuperci.

Pagube mari pricinuite de lupi în județul Caraș. In pădurile dela izvoarele râului Poganici din Banat au venit haite de lupi, cari fac pagube mari in turmele de oi. In comunele Ohabița, Delniești și Apadia au fost omorite peste 150 de oi și mulți viței și mînji. Lupii sunt așa de îndârjiți că intră in ocoalele oilor. Cum cio-banii nu au voie să poarte arme, lupii sunt imprăștiati cu tăciuni aprinși.

La 14 ani bătrâne. Intr'o insulă îndepărtată din apele Oceanelor, fetele de 14 ani sunt socotite prea bătrâne ca să mai facă parte din tineret și să ia parte la jocurile lui.

Femei grănicere. Bolșevicii de azi au trimis la luptă și pe femei. Se spune că la granița Turciei păzesc numai batalioane de femei. Toate armatele de bărbați au fost trimise în Caucaz.

Un fioros omor la Ploești. Intre musicantul Ion Vasile S'anciu zis Mială și vecinul său Vasile Radu din Ploești era o veche vrajbă, din pricina nevestelor, care se tot certau între ele. In zilele trecute musicantul Mială și-a întâlnit vecinul într'o cărciumă. Cum era beat, s'a pus să i caute pricină. Vasile Radu, care era militar, a căutat să fugă. Spre nenorocirea lui el s'a împiedecat și a căzut. A fost ajuns de dușmanul său și de prietenii acestuia și înjunghiat de moarte.

A scăpat dela moarte ca prin minune. Când ai noroc, scapi de ori unde, chiar și dela moarte. Lucrul acesta se poate vedea de multe ori in viață. Așa s'a in-

bolșevicilor. Mai multe vapoare rusești au fost scufundate in Marea de Azov, Marea Neagră și pe Volga.

tâmpilat și cu femeia Elisabeta Koldori din Timișoara. Voind să plece la Arad, ea s'a urcat in tren, dupăce acesta pornise. Făcând un pas greșit, a alunecat și a căzut între linii, așa că toate vagoanele au trecut peste ea. Ridicată de acolo, dupăce s'a oprit trenul, femeia s'a urcat și ea și și a continuat călătoria la Arad.

Un sat cu copii mulți. Satul Freinsheim din Germania se poate mândri pe drept cuvânt că este satul care are cei mai mulți copii din Germania. Și într'adevăr, acest sat, deși are numai 250 de locuitori, are 156 copii și tineri sub 20 de ani.

Ministrii diplomați ai Argentinei au fost omorîți în Brazilia. Se spune că în Brazilia, țară din America de Sud a fost găsit omorît atașatul militar al Argentinei, colonelul Camilo Say. Tot in aceste zile s'a mai întîmpilat încă un omor. Au fost omorite și soția și fiica unui alt ministru argentinian.

Moarte de erou. Cu adînc regret tineretul intelectual din comuna Șard, aduce la cunoștință, pe această cale moartea eroică a bravului sublt. inv. *Metes Cornel*, care și-a jertfit viața pentru distrugerea dușmanului creștinătății și eliberarea unui popor din desrobirea deavolului. Eroi mul lui din comuna Birjutochy, va rămâne pentru noi o veșnică evocare plină de lacrimi. (Radu Victorel).

Moartea năprasnică a unui învățător. La sfîrșitul acestei săptămîni s'a întîmpilat o groaznică nenorocire in comuna Proștea Mică, din jud. Târnavă Mare. Învățătorul Șerban Ioan, a fost lovit de o mașină și omorît pe loc.

Pățania unor plimbărețe. La Constantinopol 25 de fete au plecat să se plimbe cu un vapor. Tinerele plimbărețe nu s'au mai întors însă la țarm. Cu toate cercetările făcute de vapoarele de poliție ale portului, vaporul tinerelor fete n'a mai putut fi găsit.

Pe unde se poartă azi războiul

„Mămuca Volga“ cel mai mare râu al Europei

Telegramele de pe câmpul de luptă răsăritean vestesc că trupele germane și române se apropie de Volga. Avioanele germane au și atacat în mai multe rânduri vapoarele și vaporazele rusești cari umblă în apele acestui mare râu.

Volga este cel mai lung râu al Europei, are 3690 k lometri. Izvoarește din Munții Valdai și se varsă în Marea Caspică la Astrahan. Acest râu uriaș străbate numai pământul rusec, este un râu cu totul al Rușilor. Locuitorii de pe malurile ei li spun

„mămuca Volga“, căci ea îmbrățișează ca o mamă întinderi mari de pământ rusec.

Lățimea Volgăi este deosemenia mare. Pe unele locuri, la Stalingrad, acolo unde se dau azi lupte uriașe, ea are peste opt kilometri. Cu apele ei, Volga aco pere o suprafață de trei ori mai mare decât Franța.

Pentru Rusia, râul Volga este de o însemnătate foarte mare, fiind drumul care face legătura între Rusia nordică și Caucaz. Prin Marea Caspică, apoi pe Volga în sus, umblă zilnic foarte multe vapoare. Un canal leagă apoi acel râu cu apele din golful Finlandei, așa că putem zice că Volga este un minunat drum de negoț, eștin și sigur, ce străbate întregă Rusia.

De aceea pe malurile ei s'au și înființat orașe frumoase și însemnate pentru viața negustorească a Rusiei.

Acum acest râu uriaș, așa de însemnat pentru Rusia, în ce privește industria și negoțul, este în câmpul de atac al trupelor ger-

mane și române. Pierderea și acestui drum de negoț va fi o lovitură grea pentru Rusia.

AVIZ

Banca „PATRIA“ s. a. din Blaj, vinde din mână liberă la licitație, o casă din cărămidă situată în Șarmaș jud. Cluj-Turda, compusă din două locuințe complete, deținute în prezent de Circumscripția de Tutun Șarmaș și de Dna Aneta Turcu.

Cei cari doresc să cumpere acest imobil, vor înainta oferte Direcțiunii băncii „Patria“ Blaj, cel mai târziu până la 5 Septembrie 1942.

Licitarea verbală se va ține în ziua de 8 Septembrie 1942 orele 15, în imobilul din Șarmaș, unde se pot face supra-oferte verbale, rămânând ca după încheierea procesului verbal de delegatul băncii să se ad- judece imobilul de Consiliul de Administrație, celui ce a făcut oferta cea mai avantajoasă.

85 (1-1)

DIRECȚIUNEA

Judecătoria de pace rurală Agnita, Secția cărților funduare.

Nr. 524/1942 c. f.

Extract din publicațiunea de licitație

In cererea de executare făcută de următorul *Dr. Vasile Marcu avocat din Agnita* contra urmăritei *Herciu Paraschi* n. Bărbat.

Judecătoria a ordonat licitațiune din nou în ce privește porțiunea din imobile situate în comuna Vecerd circumscripția Tribunalului Tr.-Mare, Judecătoria de pace rurală Agnita, cuprinsă în c. f. a comunei Vecerd Nr. prot. c. f. 91.126.211.

top. 213	grădină de	510 stj p. 1/7	parte cu prețul de str. de	3750 Lei
„ 650	arător	„ 440 „ 1/7	„ „ „	8375 „
„ 960/1	„	„ 318 „ 1/7	„ „ „	2250 „
„ 969/2	„	„ 382 „ 1/7	„ „ „	2625 „
„ 1049/2	„	„ 495 „ 1/7	„ „ „	3750 „
„ 1141/1	„	„ 400 „ 1/7	„ „ „	3000 „
„ 1140/2	„	„ 422 „ 1/7	„ „ „	3000 „
„ 1689	„	„ 710 „ 1/7	„ „ „	5250 „
„ 1714/1	fânaț	„ 490 „ 1/7	„ „ „	3000 „
„ 1789/2	arător	„ 775 „ 1/7	„ „ „	5625 „
„ 2149/1	„	„ 25 „ 1/7	„ „ „	375 „
„ 2400	fânaț	„ 320 „ 1/7	„ „ „	2250 „
„ 2401/2	arător	„ 90 „ 1/7	„ „ „	750 „
„ 2500	vărzărie	„ 15 „ 1/7	„ „ „	750 „
„ 2581/1	arător	„ 375 „ 1/7	„ „ „	2625 „
„ 2753	„	„ 795 „ 1/7	„ „ „	7000 „
„ 3128/2	„	„ 235 „ 1/7	„ „ „	1875 „
„ 3142/1	„	„ 438 „ 1/7	„ „ „	3000 „
„ 3170/1	„	„ 395 „ 1/7	„ „ „	3000 „
„ 3657/2	„	„ 35 „ 1/7	„ „ „	262 „
„ 3724/1	„	„ 20 „ 1/7	„ „ „	150 „
„ 3942/2	„	„ 312 „ 1/7	„ „ „	2250 „
„ 4191/4	„	„ 25 „ 1/7	„ „ „	188 „
„ 8170/2	„	„ 395 „ 1/7	„ „ „	3000 „
porțiunea de 3682/658,695 din pășunea comunală înscrisă în c. f. Nr. 441 porțiunea 1/7 parte cu prețul de Lei 1126,				
top. 1259	arător de	400 stj p. 1/6	parto la prețul de str. de	12000 Lei
„ 1369	„	„ 1140 „ 1/6	„ „ „	9750 „
„ 3133	„	„ 1270 „ 1/6	„ „ „	3000 „
„ 1141/2	„	„ 400 „ 1/6	„ „ „	1050 „
„ 1416	„	„ 140 „ 1/6	„ „ „	750 „
„ 3414	„	„ 95 „ 1/6	„ „ „	3250 „
„ 3942/1	„	„ 313 „ 1/6	„ „ „	1175 „
„ 3213	fânaț	„ 140 „ 1/7	„ „ „	750 „
„ 3605	„	„ 100 „ 1/7	„ „ „	1020 „
„ 3997	„	„ 135 „ 1/7	„ „ „	1020 „

pentru încasarea creanței de 5771 Lei capital și accesorii.

Licitatiunea se va ține în ziua de 18 Septembrie 1942 ora 9, la localul oficial al c. f. str. Mihai Viteazul Nr. 16 part. ușa 16

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute pe un preț mai mic decât prețul de strigare.

Cei care doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauză scotite după cursul fixat în art. 42 legea LX 1881, sau să predea aceluiși delegat chitanța constatând, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170-legea LX 1881, art. 21 legea LX 1908) și să prezinte certificatele de naționalitate.

Agnita, la 27 Iulie 1942.

Judecător
ss *Dr. Eugen Ciolan*

82 (1-1)

aj. cond. c. l.
ss *Ioan Andreu*

Reuniunea de Misiuni sfinte din
Arhidieceză — Blaj

No 47-942

Convocator

In conformitate cu art. 28 din Statute se convocă adunarea generală a Reuniunii de Misiuni sfinte din Arhidieceză pe ziua de 4 Septembrie 1942, în sala mare a Academiei de teologie din Blaj, imediat după Sf. liturgie, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Cuvânt de deschidere.
2. Alegerea a) alor doi notari adhoc; b) alor doi verificatori ai procesului verbal;
3. Raportul Comisiunii pentru verificarea rațiunilor;
4. Raportul Comisiunii pentru censurarea raportului general;
5. Raportul Comisiunii pentru propunerea de membri în Comitet.
6. Raportul Comitetului central asupra activității Reun. de Misiuni.
7. Verificarea raportului Comitetului central și al rațiunilor.
8. Discutarea și aprobarea noilor statute.
9. Alegerea unui vice-președinte.
10. Modificarea taxei de membru.
11. Eventuale propuneri.
12. Inchiderea ședinței.

Eventualele propuneri trebuiesc înaintate în scris Comitetului Central cu cel puțin 3 zile înaintea adunării generale (art. 29).

Blaj, la 18 August 1942.

JULIU MAIOR **IOAN VESA**
președinte secretar

Nu este Român Unit,

care nu citește

„Unirea” și „Unirea
Poporului”!!!

Din Ticvaniul Mare — Caraș

Daruri pentru biserică

— In ziua de 15 August a. c., (Adormirea Maicii Domnului) la sf. Liturghie s'au sfârșit și predat pentru folosul bisericii un rând de ornate prețioase, cumpărate de Dl. Nicolae Vula, credincios fruntaș al bisericii noastre din Ticvaniul Mare. Pentru darul prețios — făcut bisericii — ornatele au costat aproape 30.000 lei preții și credincioșii li mulțumesc și roagă pe Dumnezeu, să-i binecuvinteze truda, pentruca — la nevoie — să mai poată ajuta biserica.

— Dl. Petre Șandor, inv. refugiat, rănit pe frontul din răsărit a dovat bisericii suma de lei 1000 drept mulțumită lui Dumnezeu pentru toate încercările prin cari a trecut cu bine.

— Gh. Cușu-Cocia, a donat suma de lei 600.

— Ion Cușu Nr. 9 a donat suma de lei 500. Fapta lor fie pildă pentru toți ceilalți credincioși.

Correspondent.

Zile de bucurie sufletească la Straja

Duminecă în 2 August a. c. s'au sfârșit în biserică din loc, de către Păr. Nicolae Pașcă, o preafrumoasă troiță, donată sf. bisericii de către Păr. Inspector școlar Dr. Ștefan Manciulea, în amintirea părinților săi morți și cu care prilej s'au slujit și un parastas. Aceasta troiță a fost lucrată cu mult gust în atelierul Gimnaziului industrial dela Turda, Gestul Păr. Inspector, care este fiu al comunei și a fost preot în comuna noastră și care a făcut mult bine acestei comune, este cât se poate de frumos.

— De Sfânta Maria Mare, preoții aparținători „Cercului cultural preotesc Straja”, au fost convocați de către Păr. Nicolae Pașcă președintele acestui cerc preotesc, la Straja, pentru a ține misiuni sfinte. Au fost de față toți preoții. S'au făcut slujbe frumoase, predicând aproape toți preoții. Biserica a fost tot timpul plină de lume, apropiindu-se de sf. Taine peste 300 de credincioși. Aceste zile frumoase ne vor rămâne multă vreme în minte.

T. V.

Judecătoria Mixtă Blaj, secția c. f.

Nr. 976/1942 c. f.

Extras din publicațiunea
și condițiunile de licitație

In cauza de executare pornită de urmăritoarea Dordea Rafila n. Tomuța contra urmăritului Tomuța Teodor și soția, la cererea urmăritoarei

Judecătoria, ordonă:

Licitațiune execuțională și esire din indiviziune în baza art. 144, 146 și 147 din LX din 1881 și art. 1-8 al legii din 5 August 1938 asupra imobilelor înscrise în c. f. a comunei Soroștin, din circumscripția Judecătoriei Mixte Blaj Nr. prot. c. f. 742, de sub Nr. de ord. A+3 Nr. top. 340/1 grădină în intravilan de 334 st. p. cu prețul de strigare de 20.000 Lei, Nr. top. 341/1 casă de lemn, curte în intravilan de 73 st. p., cu prețul de strigare de 35.000 Lei pentru esire din indiviziune a proprietarului Tomuța Teodor urmărit de Sitea Maria n. Tomuța și Dordea Afila n. Tomuța ca proprietare și urmăritoare, cf. f. Nr. 1558; de sub Nr. de ord. A+1 Nr. top. 340/2 grădină în intravilan cu 334 st. p. cu prețul de strigare de 25.000 Lei și Nr. top. 341/2 casă din lemn cu 74 st. p. cu prețul de strigare de 10.000 Lei a lui Ludvig Martin, ca urmărit pentru încasarea creanței de 41.107 Lei, spese de proces.

Fixarea termenului pentru ținerea licitației pe ziua de 26 Septembrie 1942, orele 9 a. m. în localul, oficial al instanței de Carte Funduară la Jud. Mixtă Blaj, str. Regele Ferdinand Nr. 2.

In baza art. 150 legea LX din 1881 și a legii pentru unificarea unor dispozițiuni referitoare la executarea silită din 1938, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1) Imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute cu prețul mai mic decât prețul strigării (art. 3 legea 1938).

2) Cel care voiesc să liciteze sunt datorii să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar, ori să predea aceluiași delegat chitanța de depozitare judecătorească prealabilă a garanției, să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170 legea LX din 1881, art. XLI: 1908) și să facă proba cetățeniei române cu certificat de naționalitate, care se va anexa la procesul-verbal de licitație conform ord. Nr. 47,441 din 1927 M. J

3) Fiscul, coproprietarul, precum și creditorii privilegiați sau ipotecari, sunt dispensați de garanție în calitate de licitanți. In cazul când licitantul în baza legii pierde garanția, licitantul scutit de darea garanției este dator să depoziteze judecătorește suma corespunzătoare garanției în termen de 8 zile dela primirea somațiunii, secț. c. f. (art. 21 XLI: 1908, art. 15 XV. 1911).

Dacă nimeni nu oferă mai mult ca cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare, este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la același procent al prețului oferit

Dacă nu îndeplinește această îndatorire, nu se va ține seamă de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație, care se va continua fără amânare

Cel scutit de garanție nu sunt datorii să depună suma corespunzătoare completării garanției (art. 25 legea XLI: 1908).

ss. Dr. A. Doroș, judecător.
ss. A. Balint, dir. c. f.

84 (1-1)

Poșta gazetel

Cornel Neacșu, 12,472, am primit 200 lei
Vancal Carol, 11439, am primit 200 lei
adresa n'am schimbat-o.

Dănilă Ilie, Esc. 4 Vânători călări. Baniil primiți de D-Voastră și Ogrea Nicolae, adică 400 lei i-am primit. Gazeta o trimitem pe numele soției D-tale, și banii deasemenea i-am trecut pentru Ana Dănilă.

Liceul teoretic de fete „Sf. Ecaterina,
BLAJ

AVIZ

Se aduce la cunoștință că liceul teoretic de fete „Sf. Ecaterina” din Blaj, va funcționa cu începerea noului an școlar, având și secție științifică.

Direcțiunea

Liceul Comercial Român Unit de băieți
din Blaj

Nr. 1563—1942.

Inștiințare

pentru anul școlar 1942—43

In liceul nostru se propune limba italiană.

Primirea în liceu se face în baza unei cereri legal timbrate (10 lei) înaintată Direcțiunii până la data de 31 August 1942. Corigenții și absolvenții de cl. IV, cari nu au dat examenul de admitere în cl. V, vor înainta cererile după corigență, respectiv după examenul de admitere. Nu se va da curs cererilor netimbrate.

Elevii cari cer pentru întâia oră înscrierea în liceul nostru vor anexa la cerere următoarele acte: a) actul de naștere (dela of. stării civile); b) actul de botez; c) certificatul școlar de pe ultima clasă promovată; d) certificatul de naționalitate; e) certificat că au prestat munca de războiu. Dacă certificatul este eliberat de un particular, trebuie să fie eliberat de o autoritate administrativă; f) buletinul de revaccinare.

Elevii vechi vor înainta numai cererea și actul de sub e).

In cl. I se pot înscrie absolvenții a cel

puțin 4 clase primare cari au implinit 10 ani și n'au trecut de 13 ani, iar în clasele II—VIII absolvenții claselor I—VII.

Taxele școlare sunt următoarele:

a) Pentru cursul inferior: 1. taxa de înscriere 200 lei, 2. taxa de frecvență 2300 lei, 3. taxa de construcție 1000 lei, 4. bibliotecă 50 lei, 5. anuar 50 lei, 6. taxa de excursie 100 lei, 7. stricăciuni 100 lei, 8. medicul școlii 50 lei. — Total lei 3850.

b) Cursul superior va plăti: 1. taxa de înscriere 200 lei, 2. taxa de frecvență 2800 lei, 3. taxa de construcție 1000 lei și taxele de sub Nr. 4—8 arătate la cursul inferior. Total lei 4350.

Minoritarii plătesc taxa de frecvență dublă.

Taxele de sub Nr. 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8 și jumătate taxa dela Nr. 2 se plătesc în ziua de 7 și 8 Sept., restul la înapoierea din vacanța Crăciunului.

Pe lângă taxele de mai sus, elevii repetenți mai plătesc taxa de repetență de 500 lei.

Elevii lipsiți de mijloace, dar silitori, vor putea cere scutire dela jumătatea taxelor de sub Nr. 2. Cererea se va înainta Direcțiunii școlii între 8 Ianuarie și 30 Ianuarie 1943. Direcțiunea va face propuneri pe baza situației din trimestrul I. Scutirea se acordă de Preaveneratul Consistor Arhiepiscopesc.

Până la noui dispoziții, toți elevii sunt obligați să poarte chipiul școlii, iar pe brațul stâng al hainei, pe o bucată de stofă verde închis, formă pătrată de dimensiunea 6/6 inițialele liceului și numărul de ordine. Cei din cursul superior își vor coase numărul cu fir auriu, iar cei din cursul inferior cu fir argintiu.

Examene:

1. Examenele de corigență, atât pentru elevii ordinari cât și pentru cei particulari, se vor ținea în zilele de 2 și 3 Septembrie. Taxa 100 lei de materie.

2. Examenele de diferență, integrale și particulare, încep la 1 Septembrie, conform programului afixat la școală.

Examenul de diferență se dă din următoarele materii:

a) Absolvenții clasei I-a teoretice, normale sau seminariale, pentru a fi înscriși în cl. II-a: studiul comerțului, mărfuri, corespondență comercială română și l. germană.

b) Absolvenții a două clase teoretice, normale sau seminariale pentru a fi înscriși în cl. III-a comercială: contabilitate, mărfuri, corespondență comercială română, studiul comerțului, după programa clasei I-a și II-a și l. germană cl. I-a și II-a (numai pentru normalisti).

c) Absolvenții a trei clase teoretice, normale sau seminariale, pentru a fi în-

scriși în cl. a IV-a comercială: contabilitate, corespondența comercială română, aritmetică comercială (numai numerele complexe și sistemul metric), studiul comerțului cl. I-a și II-a și l. germană (numai pentru normalişti).

3. Examenele de admitere în clasa a V-a și clasa I-a atât pentru elevii ordinari cât și pentru cei particulari, încep la 6 Septembrie. Aceste examene se dau la următoarele materii: Clasa I-a scris: limba română și matematici; oral: l. română. Cl. a V-a scris: limba română, șt. comerciale și mărfuri, geografie, matematici și terminologie germană. Cererile pentru examenele de mai sus se vor înainta Direcțiunii până la 31 August a. c.

4. Examenele de bacalaureat încep la 20 Septembrie. Cererile, adresate Inspectoratului, se vor înainta Direcțiunii până la 25 August.

Cursurile încep în ziua de 9 Septembrie, orele 8 dimineața.

Internatul liceului

1. Taxele pentru anul școlar 1942—43 sunt următoarele:

a) Taxa în bani 25.000 lei.

Această taxă trebuie achitată trimestrial în 3 rate și anume, la intrare în internat: 10.000 lei, la reîntorcerea din vacanța de Crăciun: 10.000 lei și la reîntorcerea din vacanța de Paști: 5000 lei.

b) Taxe în natură:

10 kgr. unsoare

10 „ fasole

50 „ cartofi

4 „ săpun

200 bucăți ouă.

Din aceste alimente, se vor aduce jumătate la intrarea elevului în internat și jumătate la reîntorcerea din vacanța de Crăciun.

Cei ce nu pot aduce aceste alimente, le vor achita în bani cu prețul de pe piață sau pot aduce în schimb alte alimente de aceeași valoare.

2. Trusoul necesar se compune din 1 saltea, 2 cearceafuri pe saltea, 1 perină, 2 fețe de perină, 1 pătură groasă sau plapomă, 1 palton, 6 cămăși de zi 2 cămăși de noapte, 5 izmene, 2 servete de masă, 1 pahar, 4 ștergare, 6 perechi ciorapi, 10 batiste, 2 perechi ghete bune, 1 perie de haine, 1 perie de dinți, 2 perii de ghete.

Pe toate rufele ce se dau la spălat se va coase numele elevului cu ață colorată, iar după ce se va fixa numărul de control, se va coase și acesta.

3. Cererile de înscriere în Internat se adresează Direcțiunii Internatului până la 5 Sept. 1942.

Direcțiunea

Liceul comercial de fete rom. unit Blaj

Nr. 1768—1942.

AVIZ ȘCOLAR 1942—1943

1. Primirea în școală — cl. I—VIII — se face în baza unei cereri, timbrată cu 10 lei fiscal, care se va adresa Direcțiunii până la 31 August. Cererea de înscriere se face de părinte tutor sau reprezentanții legali ai elevilor cu arătarea profesiei și a locuinței. Cerere trebuie să prezinte și elevele cari au urmat anul trecut școala la noi, alăturând la avizul școlar primit la sfârșitul anului și dovadă că au prestat munca de războiu. Dacă certificatul este eliberat de un particular, trebuie vizat de o autoritate administrativă.

Elevele cari cer prima oară înscrierea la liceul nostru, vor alătura cererii următo-

rele acte: a) extras de naștere dela oficiul stării civile, b) extras de botez dela preot, c) certificat de naționalitate, d) certificat de revaccinare, e) copia matricolă din anul precedent (certificat școlar) f) dovadă că au prestat muncă de războiu, g) dovadă dela postul de jandarmi (în orașe dela Poliție) că s'au prezentat la sosirea în vacanță.

2. În cl. I a Liceului comercial, se primesc elevele cari au terminat patru clase primare și cari la 1 Sept. a. c. au vârsta de 10 ani împliniți și care n'au trecut de 13 ani.

Examenul de admitere în cl. I-a se va ține în 5—6 Septembrie. Examenul constă din: limba română (scris și oral) și matematici (scris). Taxa de înscriere este de 200 lei.

3. În clasa V-a de Liceul comercial se primesc elevele cari au terminat clasa IV-a de Liceu teoretic sau altă școală echivalentă. Înscrierea în această clasă se face în baza unui examen de admitere, care constă din următoarele materii: scris: limba română, studiul comerțului și mărfuri. Oral: limba română, limba germană, geografie, istorie, matematică, studiul comerțului și mărfuri. Taxa de înscriere este de 300 lei. Elevele cari au absolvit cl. IV-a la gimnaziu sau liceu teoretic pot da examenul de admitere în cl. V-a numai la liceu teoretic. Examenul de admitere în cl. V-a se dă în 5—6 Sept. a. c.

4. Examenele de corigență se țin în 2—3 Septembrie a. c.

5. Examenele particulare, integrale și de diferență se țin din 1—6 Sept.

6. Taxe școlare: Cursul inferior 3500 lei. Cursul superior 4000 lei.

La înscriere se plătește: cursul inferior 2500 lei, cursul superior 3600 lei.

7. Înscrierea se face între 7 și 8 Sept. Scutiri de didactru se dau după trimestrul I (în Februarie) și pot beneficia numai elevele cu media generală 7,50 și purtarea morală foarte bună. Rata II-a din didactru se plătește cel mai târziu până la 1 Februarie 1943. Repetentele plătesc 500 lei taxă de repetență.

8. Elevele minipritare plătesc dublul taxei de frecvență.

9. Restanțele din anul școlar precedent se plătesc înainte de înscriere. Înscrierea să face numai după achitarea întreagă a restanțelor.

10. Toate elevele sunt obligate să aibă uniforma școlii cu numărul de ordine la braț. Uniforma este: foi bleu marin plisate, cu bluză bleu marin cu guler și manșete albe foile cu cordon cu nasturi albi.

11. Pentru primirea în internat se face cerere specială, care se va adresa Preavenieratului Ordinariat Arhiepiscopesc din Blaj.

12. Primirea în internat este condiționată de primirea în școală.

Părinții sau tutorii elevilor nu pot angaja cvartire în oraș fără aprobarea Direcțiunii.

Blaj, 17 Aug. 1942.

Direcțiunea.

Liceul teoretic de fete român unit din Blaj

Nr. 1670—1942.

Aviz școlar — 1942—1943 —

1. Înscrierile în oricare clasă a liceului, în baza unei cereri legal timbrată (10 lei fiscal), înaintată Direcțiunii cel mai târziu până la 25 August. Cererile vor fi scrise de părinți, sau reprezentanții legali ai elevilor. Cererile netimbrate, cum și cele neprezentate cu dovezile de muncă de războiu și domiciliu nu vor fi luate în considerare.

Elevele, cari cer înscrierea pentru întâia oră în liceul nostru, neapărat vor anexa la cerere actele următoare: a) extrasul de naștere dela ofițerul stării civile; b) extrasul de

botez dela preot c) certificatul de cetățenie; d) certificatul derevaccinare și e) copia matricolă din anul premergător (certificat de studii).

Elevele repetente încă sunt obligate să facă cereri de reînscrisere, urmând să plătească în favorul Ministerului o taxă specială de 500 lei.

Fără actele de mai sus, cererile de înscriere nu se iau în considerare.

2. În clasa I, se pot înscrie elevele, cari prezintă certificatul de terminarea a 4 clase primare și cari la 1 Septembrie curent au vârsta de cel puțin 10 ani împliniți și nu au trecut de 13 ani.

Înscrierea în această clasă atârână și de rezultatul examenului de admitere, care se ține în localul școlii, la 1 Septembrie.

Examenul de admitere în clasa I. constă din probe scrise la limba română și matematică, din materiile clasei a IV-a primare. La limba română să dă și o probă orală. Taxa examenului 200 lei.

3. Celelalte examene se țin la termenii următori:

a) particulare din 2—8 Sept.;

b) admitere în cl. V la 1—2 Sept.;

c) corigențele și integrale din 1—3 Septembrie.

Pentru toate examenele, elevele anunță în scris, cu cerere timbrată în regulă, până în 25 August.

În cazul că aceste termene se schimbă, părinții vor fi avizați prin publicații în Unirea și Unirea Poporului.

4. Înscrierea definitivă și plata taxelor școlare se face în zilele de 8—9 Septembrie. Părinții sau reprezentanții autorizați ai elevilor sunt obligați să se prezinte personal cu elevele.

Taxele școlare sunt:

a) Curs inferior: cl. I—IV, înscrierea 650 lei, taxă de construcție 200 lei, frecvență 2850 lei, pentru spitalul-școală 50 lei, bucătăria școlară (material de gătit) 150 lei, cabana dela Basna 100 lei. Total lei 4000.

b) Curs superior: cl. V—VIII, înscrierea 650 lei, taxă de construcție 200 lei, frecvență 3550 lei, pentru spitalul-școală 50 lei, bucătăria școlară (material de gătit) 150 lei, pentru cabana dela Basna 100 Lei. Total 4500 lei.

Taxele de înscriere, construcție, jumătate din taxa de frecvență, cum și taxele de spital-școală și bucătăria școlară se plătesc deodată, la înscriere. Rata a doua la 1 Februarie 1943.

Elevele minoritare de confesiunile: reformată și luterană, plătesc dublul taxei de frecvență.

Eventualele restanțe din anul școlar precedent se plătesc înainte de înscriere. Fără achitarea integrală a restanțelor, înscrierea nu se face,

5. Deschiderea oficială se va face în ziua de 9 Sept., ora 11 a. m. La această deschidere vor fi prezente toate elevele. În ziua de 10 Sept., încep cursurile regulate.

Toate elevele își vor adapta un guler marinar și manșete la o rochie bleu-marin cu numărul de ordine al școlii, la braț, pardesiurile, cum și paltoanele de iarnă, vor fi deasemenea bleu-marin. Paltoanele de iarnă fără blană. Fiecare elevă va avea gulerul pentru timpul ploios șoșoni sau bocanci pentru zăpadă.

6. Este de dorit ca fiecare elevă să poată fi alocuită în internat. În cazul când dintr'un motiv sau altul eleva este nevoită să stea la gazdă va trebui să ceară în prealabil autorizație individuală dela direcțiunea

Blaj, la 17 August 1942.

Direcțiunea